
國立臺北大學 113 學年度第 2 學期校園安全(反毒)暨災害防救會議紀錄 

開會時間：114年 6月 4日（星期三）下午 14時 

開會地點：三峽校區行政大樓 4 樓第 2會議室 

主 持 人：行政副校長陳俊強教授                  記錄：校安教官陸志堅 

出席人員：如簽到簿 

壹、主席致詞：(略) 

貳、上次會議決議案執行情形(略) 

參、工作報告：如各組報告資料(略) 

肆、檢討與建議(含 0305校安事件): (略) 

軍訓室陳燕貞教官: 

針對管制事項 1補充說明目前的進度，我們已將各教學區針對防墜需求完成彙整

表，今天也寄送至營繕組跟環境組，因環境組的人員異動，剛剛也跟林代理組長

確認，我會後會把彙整資料提供給他，並確認哪位同仁可以納入我們的作業小組；

目前暫定是 6月底完成相關的估價，以利後續的提案作業，以上說明。 

副校長: 

謝謝補充說明，就是目前都在進行當中，謝謝。第 2個項目有關求救鈴的部分

來講，資料上面說 4月底以前應該可以，那因為現在都 6月了，所以目前進度

為何？已經完成了嗎？ 

營繕組: 

目前已完成。 

副校長: 

好的。還有就是法學院的監視器，因為應該是校務會議的時候，法學院侯院長也

有進一步要了解監視器的情況，所以目前來講，針對這個部分，環境組或者是相

關的同仁就這個部分，是否有進一步說明？ 

環境組: 

針對法學院增設監視器的部分，已經到法學院現場看過了，然後要設置的地點也

確定了；現在廠商也提出了報價，那只是說因為我們原本就有 1個監視器的租賃

契約，那目前就是要檢視說他增設這些項目，是否可以納入我們原來的契約去執

行，下禮拜會再跟保全的租賃的公司確認可否納入契約，如果確定我們就會逐步

去做。 

副校長: 

至於第 4項，就是請派出所協助做整個校園全般盤點，評估各個地方裝設的點，

以及裝設的量等等的，那個部分來講，不曉得目前進行的如何? 

環境組: 

我們之後可能會再約這個派出所來看看說校園哪些部份要再加裝。 

副校長: 

因為法學院出現偷拍事件，所以侯院長特別注意到廁所隔板，那我們做了一些簡

單的調查，這個調查完之後，我們再針對這部分，不曉得營繕組還是總務處，針



對法學院廁間的隔板有沒有進一步的調整，目前有沒有已經在進行的項目，不曉

得有沒有就法學院的這個部分?因為侯院長之前在我們這個會議還是在校務會議

之類的有提過，就是因為發生了這個事件，所以就有點擔心，當時我記得就是總

務處這邊，有簡單回覆就是說因為牽涉到那個照明的部分，所以如果全部把他封

起來的話，會牽涉到照明的部分，所以當時候很可能就是我們就看看別的學校有

沒有相關的一些做法給我們參考一下，那看起來是我們已經也稍微有參考了，那

參考了以後不曉得在至少因為是法學院那邊，比較單純、比較急迫，所以我不曉

得目前針對法學那邊的這個廁所的一個部分來講，有做了一些更換或調整? 

營繕組: 

我們還要在現場看一下，基本上參考台大的設計，但這個原則我們要了解一下，

因為每個廁所的狀況不一，大樓建好的時間不一樣，所以裡面的建置會有一點不

同。 

副校長: 

因為那個時候是法學院那邊比較急迫，所以當時特別去瞭解看看，要怎麼去做一

些防偷窺裝置，那如果這個部分，至少這個看起來就是台大的這個做法來講，是

有防偷拍的一個設計，是這個意思嗎？軍訓室同仁可以回答嗎?  

軍訓室主任: 

我們教官有打電話去詢問，這個是台大給我們的回答，尤其是間接照明，那個其

實就防偷拍的設計。 

副校長: 

現在這個營繕組這邊大概會參考台大的做法，我們來看看各個大樓的在廁間的那

個裝置，有沒有需要做類似的一些調整這個防偷拍，那如果這樣子，我覺得是全

校性的，這樣來做會比較好。 

校安中心補充報告: 

剛剛在執行情形中有提到學生住宿情況填報系統；非常感謝資中已經幫我們把學

生的租賃資料已經做在這個學生資訊系統裡面，已有填寫欄位，但是擔心說不是

所有同學都會留意到有這個欄位可以填，所以在補充說明就是最後的這個地方，

因為也跟學生討論過了，那就是為期一週，在開學的第二週學生登錄的時候系統

會自動跳出提醒視窗，然後讓同學來填寫；在此補充說明。 

學生會代表: 

之前與軍訓室開會時有提到，學生登錄的時候系統會自動跳出提醒視窗，建議提

醒視窗可加註係依照教育部之規定，這樣要同學填註會比較有依據。 

副校長:這部分勞煩資訊中心協助辦理。 

副校長: 

我上個禮拜收到了附近居民寄給我的信，說學校一大早就清掃很吵，六點多清潔

人員就開工了(吹落葉)，會擾人清夢，所以可能我們要注意一下他們的開工的時

間。  

學生會代表: 



收到學生議會的問題，第 1個就是在自殺防治方面，不只有 1位同學反應說有自

殺、自傷想法或傾向時求助無門，或者是半夜或沒有親友支持的時候，打電話給

校安中心得到的回應卻是要想開一點，這種不太適合在收到自殺訊息時的回應，

那當然也不是要求說就是一定要有心理師那種專業的回應技巧，但是基本的聆聽

跟察覺危機可能或許應該要有一點，這是學生議會那邊給我們的問題；另外就是

想要問比較是偏向身心障礙的同學；身心障礙的同學他們在諮商方面可能曾發生

過因為心理師對這個同學障礙的不了解，造成學生諮商沒有達到實際的需求；想

請教這種狀況應該要如何處理?有一個例子是非特教的自閉症分享說:他希望在

諮商中增進社交技巧，但是一來他沒有資源教室的服務，二來是諮商中心的團體

太難，第三是諮商經驗沒有辦法回應，所以跟心理師合作得很辛苦，但這一點是

不太強求，主要是上一點是有關於校安人員在第一線回應的時候的這個狀況。 

副校長: 

這兩個問題，1個是牽涉到校安中心的部分，聽起來同學反應就是說有可能打電

話到那個校安中心的時候，打電話的那個同學可能有自傷或自殺的傾向的時候，

校安中心接到同學打電話的時候，可能在口語上面的回應的部分來講，希望更加

的專業一點，是這個意思嗎?那請校安中心先回應。 

軍訓室主任: 

同學的意見我們聽到了，我們校安值班同仁在接到電話的時候，其實都是依照

sop；那再來就是說需要聆聽，其實據我所知他們真的都有，那當然可能就是在

執行的部分跟同學的期待可能是有落差，那我這個部分就會把同學的心聲轉達給

所有值班同仁，那我們當然就是盡力，那就是現場的狀況當然各式各樣的狀況都

有，那我們盡力聆聽，但我們每 1個時段就是 1位同仁在值班，然後如果有別的

事件，就是一定要馬上去處理，所以其實現場的狀況有很多種，但是我可以承諾

的是，同學的意見我們都聽到了，那我們會把這樣的意見轉達給所有的值班同仁。 

學務長:針對同學建議，請校安中心輪值同仁參加全校性自殺防治守門人訓練，

以增進本職學能。 

副校長: 

針對第 2個諮商中心的這個部分，對於可能身體有特殊情況，可能諮商師對他們

的狀況不是那麼了解，是這個意思嗎?看諮商中心針對這個部分先做回應。  

諮商中心主任: 

剛剛同學描述的後面那個案例，就是他是非特教資格的自閉生，那非特教資格的

自閉生基本上它不是資源教室輔導的對象，但是他如果有狀況的話，或是有身心

需求的話，其實是可以適用，就是諮商中心的諮商輔導；那剛剛同學的反應是說，

諮商心理師在對同學輔導的時候，好像不是太了解同學的個別狀況，比較沒有給

予適切的回應，那這個部分我覺得需要就個案才能去理解，跟諮商心理師去了解

到底狀況是如何?但我因為個案其實不太清楚，我大概也只能這樣子回應，但是

基本上，我們在個案管理會議的時候，其實是針對比較需要特別幫助的同學，都

是會有資源教室的輔導員跟心理師會共同討論，那同學談的這個狀況我現在不太



清楚，他是單純只有做諮商輔導，還是已經有進入到個案管理的部分，那這個其

實是需要去做比較進一步的了解，才有辦法去做回應。 

學生會代表: 

那也跟諮商中心說聲抱歉，因為我們這邊單方面接收到的資訊並沒有太多有關

個案的情形，那可能沒有辦法在這場會議上多做說明，謝謝。 

學生會代表: 

剛才在課外組報告中，有關日本麻將社部分看大家好像反應蠻大，我稍微幫他們

說明一下，就是他們實際上可能跟我們所知的台灣麻將事實不太一樣，他實際上

是一個比較是偏競賽類型；因為打台麻會就是算台數，就是算台數然後去賭錢；

但是日麻的話，它比較偏向是以一局遊戲裡面去進行點數的交換，然後在最後結

束中去排名次，而非是比較偏賭錢的部分，就是它實際上金錢成分是少非常、非

常多，就是幫日本麻將社作一些澄清。 

第 2件事情就是我們有夜間使用社辦的需求，因為我們白天大家都在上課？那

晚上時間會大家在這個社團裡面進行社團活動，那想請問一下，就是能否允許

在夜間時段，當我們還在社辦裡面的時候，能否允許打開走廊的燈？因為我們

在這個社團辦公室進行這個社團活動曾發生被走廊外面的人走動驚嚇到的情

形，所以希望保持社辦外面的走廊明亮直指我們離開為止。 

課指組: 

謝謝同學的提問，我這邊先說明一下，就是有關綜合體育館那邊，因為有些它的

開關，它不是由課指組可以操控，如果說你們那個區域到時候有實用需求的，你

可以先告知我們就是有哪些區域，當天晚上社團有相關活動，那個區域希望保持

明亮，那我們如果後續去盤查，那我們會事先告知相關業管單位來協助。 

衛保組: 

因為辦公室遭白蟻的侵擾，所以本組安排在暑假期間整修，在這段期間的臨時辦

公室確定完成之後，我們會公告臨時的辦公室位置。 

進修部: 

針對反毒成效報告裡面的第 1項，就是目前學校還有 1位管制的特定人員，是進

修部 4年級的女生，剛剛聽到承辦人說預計他今年能夠順利畢業；經查結果她學

分數不足，可能還要再延畢。 

校安中心:(0305校安事件大事記如會議資料) 

諮商中心主任: (學生自我傷害後之狀況及學校處理表如會議資料) 

我的建議是未來新進教職員就是包括新進教師或是職員，在做訓練的時候也建議

的是不是可以納入心理健康還有學生關懷的相關的課程，那另外 1個部分，就是

因為這位同期大一進來的時候，他的測驗基本上是綠燈-是良好的，那他事發的

時候是大三，所以其實經過 3年，可能也有一些的變化，那未來諮商中心也會續

在網路上面增加這些心理健康的相關的資訊，然後就是讓如果有需求的同學，他

可以更迅速的知道學校的資源是可以協助的，那在這個執行困境跟建議的部分，

就是學校對於這種危機事件的處理基本上是有一個 sop的流程，不過不同的系所



或是不同的學院，因為面對這樣子的案例的時候經驗不太相同，有的學院案例比

較多，然後有的學院或是系所比較少處理這樣的情況，所以在事情發生之後的關

懷輔導機制可能在整個作業上面，然後跟諮商中心的配合等等，不見得會那麼順

暢，建議就是會加強院管心理師平時就是跟各院系的這個導師、助教互動，然後

加強相關的宣導，就是可以讓校安中心、諮商中心跟各院系所的導師，或者是助

教們可以有更密切的合作；那這一次可供參考學習的經驗就是這 3位同學是第一

時間發現，因為他們夠積極才會發現同學的狀況，不過就是有一點遺憾，沒有辦

法阻止這一次的憾事，那就是未來在相關的全校的教職員的心衛講座，或是對學

生的心衛講座，其實都會鼓勵校園裡面的每個人，其實都是守門跟守護者，就是

每個人如果都可以善盡好自己的角色的話，其實都可以避免憾事的發生。 

副校長: 

謝謝諮商中心的報告，我比較好奇這個原因是什麼，我的意思是說我們要知道它

的原因，我們才知道怎麼去因應、怎麼去防範；那可是我們知道他的原因嗎？如

果我們都不清楚他的原因的時候真的是盡力而為了，因為無法對症下藥。 

蔡心理師: 

這件事件就是也很遺憾，就是這一位同學從來都沒有在心理系統裡面，那事後很

多的資訊，其實都是由同學跟家屬，他們會比較清楚，那基於保密原則，其實我

們也是尊重家屬跟他的好友的意願，所以我們只能說大概就是對家庭還有一些學

業上面的一些壓力的關係，其實我覺得大家都會在人生中會面臨到不同的壓力，

只是我們在壓力最高的那個狀況之下，我們能不能提供他們一些可以紓壓的方式

或者是即時的去拉住他；其實很多的時候自殺的那一個瞬間，其實是跟我們在壓

力最高檔的時候覺得沒有希望是很有關聯性的，至於是什麼樣的原因導致，其實

都是其次，因為他是在那個當下他覺得他沒有其他方法，只有那一個才是他唯一

可以走的路的時候；那如果我們可以把他衝動的地方把它往下調的話，他會意識

到說，原來他的周邊還有很多資源可以使用，那這就是我們自殺防治守門人很重

要的地方，就是告訴大家壓力以及紓壓的方式，還有我們怎麼樣去陪伴我們周遭

及我們心愛的人。 

諮商中心主任: 

補充一下，這個非列管個案，所以事情發生之後再去追原因，其實有點困難，又

涉及到當事人不願意講，那他的同學其實很多人是不太願意講這樣事情，而且他

們也只能推測，因為平常他們也沒有察覺這個同學，平常家長的那個部分其實也

有一些保留，他們也可能也不太方便講，所以剛剛心理師大概拼拼湊湊這樣子推

測，可能是有課業壓力然後有家庭的關係有些人際的議題，只能推測是這樣子，

不過其實是剛剛談的重點，就是主要是如果是面對這樣的同學的話，可能有什麼

樣的資源可以協助他在那一瞬間的時候可以降低意念。 

副校長: 

其實相關的一些訊息，在他們入學的時候其實都已經提供了，就是說學校有一些

機制，可以讓他們那個舒緩的，或是幫他們這個減壓的等等，其實學校應該是新



生入學時都已經告知這些事情，而且現在我覺得現在這個世代來講，他們其實都

知道說學校有相關的一些諮商的資源，甚至也不那麼抗拒去找這些諮商的資源，

但是人的事情真的很難講，有時還是會發生? 

學生會代表: 

我想要提一個小建議，就是我們有看到這個心理健康測驗，我們朝向每年一次去

測這個心理健康測驗，是不是一個可行的方法？每學期可能因為太頻繁了，大家

可能會填到膩，但是如果是每年的話，或是可能每兩年，譬如你大一填一次、大

三填一次之類的，想問一下這是不是可行的方法或是實行上會有一些困難之類的? 

蔡心理師: 

大專生心理健康量表，我們在每一年新生入學的時候，我們都會盡量鼓勵學生參

加，那如果說我們要每年去執行的話，同學他沒有意願或者是他們不願意填寫的

話，我們自然也沒有辦法追到一些需要幫助的同學；那當然我們未來在諮商中心

的網頁上面，我們會盡量擴增行為相關的一些資訊，包含可能是簡易的的檢測，

就是包括心理的一些測量的部分，那還有 app的介紹，這是我們諮商中心目前正

在努力擴充的部分。 

諮商中心主任: 

我補充一下，就是同學可以想想看，你們大一進來的時候的測驗的心態是如何?

是很願意填?還是趕快填一填，然後就跑出去這樣子?所以有些學校它因為同學不

太願意填，所以就把綁住，它填了之後才可以去選課，但是基本上這個是有一點

違法的；就是說你的建議很好，但是不是所有同學每一學期或每一年他們都很願

意填這個問卷?或者是他們其實是隨便趕快作答? 

學生會代表: 

其實我必須說，學生在填寫這個東西上面的心態上應該都不是很好，就是大家很

快速填一點，然後走了，但是或許大一的時候是這樣的心態，但有可能大二、大

三的時候，就會稍微認真填？其實臺北大學的學生平均素質並不是很差，所以我

覺得在大二大三再讓學生去填這個東西，他們說不定認真填的比例會再高一點點，

當然如果學生不願意，那也是沒有辦法，就像剛剛心理師所說的，沒有辦法去強

迫他們去填這個東西，這也是沒有辦法的事情。 

副校長: 

我猜如果大三同學的那個份數一定不會比大一的多。但是願意填的人通常會填的

比較認真。所以有可能那個認真的比例會比大一的要高一些，有可能是這樣，不

過也可以請諮商中心評估一下，看看有沒有可能大三的時候再做一次，也是不錯

一個思考的方向。 

北大派出所的副所長也來了，所以請針對這個我們學校的校安的部分，看看有沒

有什麼需要改善，或者是配合的，或是有沒有什麼一些重點工作跟我們學校有關

係?如果可以的話也可以給我們一些建議。 

北大所副所長: 

暫時沒有；前兩年田徑場周邊的一些運動民眾常有錢包、手機遭竊，最近這一兩



年已經都快沒有了，那如果說學校監視器建置的方面有需要我們這邊予以指導的

話，我們到時候再另外派人過來協助。 

副校長: 

所以我們看環境組跟營繕組這邊，如果後續有需要請派出所多多幫忙。 

伍、臨時動議:無 

陸、決議事項: 

一、請資訊中心在協助軍訓室建置賃居系統提醒視窗時，能加註係依教育部規定

之警語。 

二、請事務組律定清潔廠商打掃時間，以免影響周邊居民作息。 

三、請校安中心輪值同仁參加全校性自殺防治守門人訓練，以增進本職學能。 

四、請諮商中心評估大三的時候再做一次大專校院學生心理健康測驗之可行性。 
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項 次 指 ( 裁 ) 示 事 項 執 行 單 位 執 行 情 形 

ㄧ 

請資訊中心在協助軍訓

室建置賃居系統提醒視

窗時，能加註係依教育

部規定之警語。 

資 訊 中 心  

二 

請事務組律定清潔廠商

打掃時間，以免影響周

邊居民作息。 

總 務 處 

事 務 組 
 

三 

請校安中心輪值同仁參

加全校性自殺防治守門

人訓練，以增進本職學

能。 

校 安 中 心  

四 

請諮商中心評估大三的

時候再做一次大專校院

學生心理健康測驗之可

行性。 

學務處學生

諮 商 中 心 
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